
Ata da 19ª Sessão Ordinária da 3ª Sessão Legislativa, da 13ª Legislatura da Câmara Municipal de Barra do 
Turvo, realizada aos 09 de dezembro de 2019. 
  
Aos nove (09) dias do mês de dezembro do ano de dois mil e dezenove (2019), a Câmara Municipal de Barra 

do Turvo realizou em sua Casa Legislativa, localizada à Rua Vereador Firmino Pedroso dos Santos, n. 440, 

Bairro Boa Esperança, a sua 19ª Sessão Ordinária, da 3ª Sessão Legislativa, da 13ª Legislatura, sob a 

Presidência do Vereador Cícero de Moura Neto e secretariada pelo Vereador Davison Jesse Rodrigues Bicas, 

Primeiro Secretário e pelo Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos, Segundo Secretário. As 18 horas e 

30 minutos (dezoito horas e trinta minutos), presentes os Vereadores: Adonias Gerônimo Chagas, Alcídio 

Bonrruque, Cicero de Moura Neto, David Ursulino de Moura, Davison Jesse Rodrigues Bicas, Elcio Silva 

Reis, João Martins Prestes, Jose Sandro Rodrigues do Nascimento, Luiz Mendes Cardoso dos Santos, 

havendo, portanto, número legal, o Senhor Presidente da Sessão declarou abertos os trabalhos. Dando início 

aos trabalhos foi colocada à disposição de todos os edis, cópia das seguintes Atas: Ata da 18ª Sessão 

Ordinária realizada aos 25 de novembro, ata da 6ª Sessão Extraordinária realizada aos 29 de novembro e 

ata da 7ª Sessão Extraordinária realizada aos 05 de dezembro, para discussão e votação nos termos do 

Artigo 114, § 4º do Regimento Interno. Discutidas e votadas, foram aprovadas por unanimidade. O Presidente 

da Sessão determinou ao Primeiro Secretário a leitura das seguintes Matérias do Expediente: I - Do Executivo 

Municipal: 01 – Oficio n. 193/2019 da Secretaria Municipal de Administração encaminhando Projeto de Lei n. 

035 de 21 de novembro de 2.019 que “Altera os Anexos III e VII da Lei Municipal n. 598 de 29 de dezembro 

de 2017 e dá outras providencias”, 02 – Oficio n. 199/2019 da Secretaria Municipal de Administração 

encaminhando Projeto de Lei n. 037 de 28 de novembro de 2019 que “Altera a Lei Municipal 597/2017 e dá 

outras providências”, 03 – Oficio n. 197/2019 da Secretaria Municipal de Administração encaminhando 

Projeto de Lei n. 038 de 28 de novembro de 2019 que “Dispõe sobre autorização Legislativa, para o Poder 

Executivo criar dotação orçamentária com abertura de Crédito Especial e dá outras providências”, 04 – Oficio 

n. 198/2019 da Secretaria Municipal de Administração encaminhando Projeto de Lei n. 039 de 28 de 

novembro de 2019 que “Dispõe sobre a alteração dos anexos III, IV e V da Lei Municipal n. 598, de 29 de 

dezembro de 2017 e dá outras providências, 05 – Oficio n. 195/2019 da Secretaria Municipal de 

Administração – resposta ao Oficio n. 042 de autoria do Vereador Elcio Silva Reis, 06 – Oficio n. 196/2019 

da Secretaria Municipal de Administração – resposta ao Oficio n. 060 de autoria da Vereadora Fátima 

Medeiros de Souza Amorim, 07 - Oficio n. 202/2019 da Secretaria Municipal de Administração – resposta ao 

Oficio n. 011/2019 de autoria do Vereador Davison Jesse Rodrigues Bicas, 08 – Oficio n. 203/2019 da 

Secretaria Municipal de Administração – resposta ao Oficio n. 059 de autoria da Vereadora Fátima Medeiros 

de Souza Amorim, II – Do Legislativo Municipal: 01 - Projeto de Lei n. 036 de 25 de novembro de 2019 de 

autoria do Vereador David Ursulino de Moura que “Denomina Estrada Municipal Paulo Ursulino de Moura a 

Estrada Vicinal do Bairro Pedra Preta e dá outras providências”, 02 – Indicações de autoria dos Vereadores 

desta Casa de Leis: De autoria do Vereador Adonias Gerônimo Chagas: a) Indicação n. 054/2019 - tendo em 

vista a visita realizada na Escola Maria Izabel da Mota Ferreira, indica ao Chefe do Poder Executivo Municipal, 

a necessidade de efetuar as seguintes melhorias: A escola necessita de um Psicopedagogo com dedicação 

integral a fim de auxiliar as atividades pedagógicas da escola, devido ao grande número de alunos este 

profissional será de grande importância, pois fará com que algumas crianças e adolescentes tenham 

condições de desenvolver melhor seus conhecimentos. Foi verificado a ocorrência de alagamentos dentro da 

quadra de esportes nos dias de chuva, ocasionado pelo entupimento de uma valeta de drenagem que foi 

danificada por uma máquina que realizou um serviço no local recentemente, b) Indicação n. 063/2019  - tendo 

em vista a visita realizada na Escola do Bairro Paraíso, indica ao Chefe do Poder Executivo Municipal, a 

necessidade de efetuar melhorias pois foram encontradas as seguintes situações: Instalações elétricas 

inadequadas, Espaço físico das salas de aula são pequenos e com ventilação precária, c) Indicação n. 

064/2019 - Tendo em vista a visita realizada na Pré Escola Municipal, indica ao Chefe do Poder Executivo 

Municipal, a necessidade de efetuar melhorias pois foram encontradas as seguintes situações: Infiltração no 

forro, principalmente na área destinada a alimentação (refeitório), d) Indicação n. 065/2019 – tendo em vista 

a visita realizada na Escola do Bairro Rio Pardinho, indica ao Chefe do Poder Executivo Municipal, a 

necessidade de efetuar melhorias pois foram encontradas as seguintes situações: Fios expostos no padrão 

de luz da referida escola, ausência de parque de recreação para lazer e atividades dos alunos, esgoto a céu 

aberto nos fundos da escola e consequente mal cheiro, e) Indicação n. 066/2019 – tendo em vista a visita 



realizada na Escola do Bairro Água Quente, indica ao Chefe do Poder Executivo Municipal, a necessidade 

de efetuar melhorias pois foram encontradas as seguintes situações: Ausência de aparelhos de ar-

condicionado nas salas de aula, f) Indicação n. 067/2019 – tendo em vista a visita realizada na Escola do 

Bairro Barreiros, indica ao Chefe do Poder Executivo Municipal, a necessidade de efetuar melhorias pois 

foram encontradas as seguintes situações: Quadra de esportes inadequada para uso, necessitando de 

reforma urgente, existência de morcegos no forro da escola, causando transtornos para alunos e funcionários, 

brinquedos do parque de recreação enferrujados e falta de roçada nas dependências do prédio, g)Indicação 

n. 068/2019 – tendo em vista a visita realizada na Escola do Bairro Indaiatuba, indica ao Chefe do Poder 

Executivo Municipal, a necessidade de efetuar melhorias pois foram encontradas as seguintes situações: o 

prédio necessita de reformas urgentes pois não houve nenhum serviço de manutenção durante esta Gestão, 

a qualidade de água que é servida não possui a coloração adequada, não posso afirmar que é impropria, 

mas solicito a Secretaria Responsável que tome providências nesse sentido.  Instalação de aparelhos de ar-

condicionado para que os alunos tenham melhores condições de aprendizado. Verificar, identificar e 

equacionar as tarefas aferentes a cada funcionário, para que não haja sobrecarga de tarefas para uns 

enquanto outros com a mesma função tenham privilégios. Indicações de autoria do Vereador Elcio Silva Reis: 

a) Indicação n. 055/2019 - indica ao Chefe do Poder Executivo Municipal, a necessidade de determinar ao 

departamento correspondente a dedetização do prédio das escolas no Bairro Indaiatuba e Barreiros, que seja 

realizada no período de férias dos alunos, tendo em vista que o local se tornou moradia de morcegos e outras 

aves, que podem ser transmissores de raiva e outras doenças causadas pelo acúmulo de fezes, b) Indicação 

n.056/2019 - indica ao Chefe do Poder Executivo Municipal, a necessidade de determinar ao departamento 

correspondente a manutenção da bomba D`água do bairro Paraíso, c) Indicação n. 057/2019 - indica ao 

Chefe do Poder Executivo Municipal, a necessidade de determinar ao departamento correspondente a 

manutenção da bomba D`água no poço artesiano do bairro Rio Pardinho, d) Indicação n. 058/2019 - indica 

ao Chefe do Poder Executivo Municipal, a necessidade de determinar ao setor correspondente, que realize 

os serviços de reforma do telhado na Casa da Agricultura, de maneira a ser utilizada para atendimento ao 

público, e) Indicação n. 059/2019 - indica ao Chefe do Poder Executivo Municipal, a necessidade de 

determinar ao departamento correspondente a adequação e construção de salas de aula no período de férias, 

f) Indicação n. 060/2019 - indica ao Chefe do Poder Executivo Municipal, a necessidade de determinar ao 

departamento correspondente a construção de um poço artesiano na escola do bairro Indaiatuba, g) 

Indicação n. 061/2019 - indica ao Chefe do Poder Executivo Municipal, a necessidade de determinar ao 

departamento correspondente solicitar que seja realizado os serviços de reforma no Posto de saúde do Bairro 

Santiago, h) Indicação n. 062/2019 - indica ao Chefe do Poder Executivo Municipal que seja realizada a 

contratação urgente de Agentes de Saúde para os Bairros: Pinheirinho das Dúvidas, Pinheirinho dos Francos 

e Santiago,  03 – Balancetes da Receita e da Despesa do Legislativo Municipal relativos ao mês de novembro 

de 2019. O Presidente informou que os balancetes do Legislativo Municipal se encontram a disposição dos 

interessados para consulta. O Primeiro Secretário seguiu a Leitura das Matérias do Expediente Legislativo. 

04 – Requerimento – Moção de Aplauso ao Sr. Ezeir Alves da Silva pelos excelentes serviços prestados 

como Engenheiro Cartógrafo da Fundação ITESP. O requerimento passou para a Ordem do Dia. III – De 

Terceiros: 01 – Oficio n. 014/2019 do Conselho Municipal de Turismo – solicitando apoio dos nobres Edis no 

sentido de interceder junto a ANATEL reivindicando melhorias nos serviços prestados à população 

barraturvense. Nada mais havendo a tratar na fase do Expediente, transcorrido o intervalo regimental nos 

termos do Artigo 124, do Regimento Interno, passou-se à Ordem do Dia que constou da seguinte pauta: 01 

– Projeto de Lei n. 034/2019 que “Estima a Receita e fixa a Despesa do Município de Barra do Turvo/SP para 

o exercício financeiro de 2020 e dá outras providências”, 02 – Projeto de lei n. 035/2019 n. 35, de 21 de 

novembro de 2.019 que “Altera os anexos III e VII da Lei Municipal n. 598 de 29 de dezembro de 2017 e dá 

outras providencias”, 03 – Requerimento – Moção de Aplauso ao Sr. Ezeir Alves da Silva pelos excelentes 

serviços prestados como Engenheiro Cartógrafo da Fundação ITESP.  O Presidente da Sessão colocou em 

discussão o objeto do item 01 da Ordem do Dia: Projeto de Lei n. 034/2019. Usou da palavra o Vereador 

Elcio Silva Reis dizendo que participou da Audiência publica realizada para discussão do Projeto e solicitou 

mais uma vez que o orçamento seja mais detalhado, que seja discriminado onde o recurso será gasto, pois 

da maneira que está sendo feito é muito simplificada. Em seguida fez uso da palavra o Vereador Davison 

Jesse Rodrigues Bicas relatando que também esteve presente na audiência e que é muito importante a 

participação dos Vereadores e da população para que possam também opinar sobre o orçamento e entender 



os processos de despesa e receita e dessa maneira entender que nem tudo pode ser feito por que existe um 

orçamento a ser seguido. Na sequência fez uso da palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos 

falando que seria importante averiguar os gastos com a área da saúde, devido ao valor que está sendo 

estipulado para tal Secretaria. Falou ainda sobre a importância do Plano Diretor. Finalizou sua palavra 

dizendo que estão finalizando o terceiro ano de mandato e ainda não foi elaborado o Plano Diretor. Dando 

continuidade à discussão fez uso da palavra o Vereador Elcio Silva Reis dizendo que o gasto com a saúde 

tem até 30 % de verbas parlamentares vinda dos Deputados Estadual e Federal. Na sequência fez uso da 

palavra o Vereador Adonias Gerônimo Chagas dizendo que sente falta dos munícipes durantes as sessões 

e que só os convites e convocações não tem sido suficiente. Em seguida fez uso da palavra o Vereador David 

Ursulino de Moura dizendo que é importante realizar a divulgação para que a população participe das 

sessões. O Presidente da Sessão Vereador Cícero de Moura Neto, colocou o Projeto de Lei n. 034/2019 em 

votação sendo aprovado por unanimidade de votos. Em seguida o Presidente da Sessão colocou em 

discussão o objeto do item 02 da Ordem do Dia – Projeto de lei n. 035/2019. Usou da palavra o Vereador 

Elcio Silva Reis falando sobre a questão da folha de pagamento do Executivo, que no próximo ano terão 8 

médicos, férias, 13º salários e está arriscado de o Município ir para o buraco, disse que não é nada contra 

os cargos mas sim sobre o limite da folha e que não é favorável ao Projeto por que vai contratar mais 

tratoristas para ficar parados. Na sequência fez uso da palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos 

dizendo que dizendo que o Vereador Elcio Silva Reis quer derrubar o Projeto sem uma justificativa concreta, 

disse que tais cargos são importantes para o setor rural, que está em pleno desenvolvimento, disse que o 

Executivo deve sim cuidar do orçamento, se colocou favorável à aprovação do presente Projeto e solicitou o 

apoio dos nobres Vereadores para tal. Solicitando um a parte o Vereador Elcio Silva Reis disse que não tem 

equipamentos disponíveis pata tantos tratoristas. Retomando o uso da palavra o Vereador Luiz Mendes 

Cardoso dos Santos disse que é tudo questão de gestão. Em seguida fez uso da palavra o Vereador Alcídio 

Bonrruque dizendo que devem se prevenir, que não houve planejamento para criação de tantas vagas para 

tratorista, que devem tomar a decisão certa, dizendo que não vê a necessidade de tantos tratoristas se o 

município só tem uma máquina. Que devem pensar na população e no que eles realmente precisam. O 

Presidente da Sessão Vereador Cícero de Moura Neto, colocou o Projeto de Lei n. 035/2019 em votação 

sendo aprovado por 6 votos favoráveis e 2 votos contra, por parte dos Vereadores Elcio Silva Reis e Alcídio 

Bonrruque. Na sequência colocou em discussão o objeto do item 03 da Ordem do Dia – Requerimento – 

Moção de Aplauso ao Sr. Ezeir Alves da Silva pelos excelentes serviços prestados como Engenheiro 

Cartógrafo da Fundação ITESP. O Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos fez uso da palavra falando 

sobre os excelentes serviços que vem sendo prestados pelo Sr. Ezeir, falou sobre as demarcações das terras 

DO Bairro Boa Esperança e sobre um processo que estava tramitando há mais de 80 anos e somente agora 

foi concluído, graças ao trabalho desenvolvido pelo Sr. Ezeir, finalizou sua palavra solicitando o apoio dos 

demais Vereadores para a aprovação do Presente Requerimento. O Presidente da Sessão Vereador Cícero 

de Moura Neto, colocou o Requerimento em votação sendo aprovado por unanimidade de votos. Não 

havendo outras matérias para a Ordem do Dia o Presidente da Sessão declarou aberto o uso da Tribuna aos 

Vereadores inscritos regimentalmente. Usou da palavra o vereador José Sandro Rodrigues do Nascimento 

que após cumprimentar a todo público presente falou sobre os três anos de mandato até aqui, que mesmo 

com algumas divergências têm trabalhado para fazer o melhor pela população. Parabenizou o Vereador 

Adonias pela presença nesta Casa e desejou um Feliz Natal a todos e um próspero ano novo com saúde a 

todos. Em seguida fez uso da palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos que após cumprimentar 

a todo público presente falou sobre a agricultura no município, disse que o setor precisa de muito apoio, que 

é necessário investimento na área e nos profissionais da categoria, falou ainda da necessidade de orientar 

os agricultores sobre a questão ambiental e dessa forma evitar problema com a policia ambiental. Na 

sequência fez uso da palavra o Vereador David Ursulino de Moura que após cumprimentar a todo público 

presente falou de sua viagem a São Paulo, falou ainda de seu empenho na questão da Agricultura junto aos 

órgãos competentes, falou da capacidade de produção e geração de renda do agricultor de Barra do Turvo 

mesmo sem o maquinário necessário, disse ainda que é necessário gestão para que tudo ande da melhor 

maneira possível. Falou que tem muitos produtores em situação precária no município e que é necessário 

verificara situação, citou que muitos pecuaristas ainda carregam o leite se utilizando do transporte animal, 

pois muitos não tem condições de comprar uma moto que seja para trabalhar. Finalizou dizendo que todos 

tem um só objetivo, buscar melhorias para o Município, agradeceu o empenho dos funcionários desta Casa 



e aos companheiros vereadores, desejou um Feliz Natal e Feliz Ano Novo. Em seguida fez uso da palavra o 

Vereador Davison Jesse Rodrigues Bicas falando sobre a chegada do Final de ano, que fica feliz em dividir 

a cadeira com um colega de profissão, se referindo ao Vereador Adonias, disse que aqui firmaram um vínculo 

de irmãos, que muitas vezes discordam, mas tudo acaba bem. Falou que o próximo ano será ano politico e 

pediu que os Vereadores se respeitem acima de tudo, pediu que as brigas politicas não sejam trazidas para 

dentro desta Casa de Leis e citou como exemplo os Vereadores Alcídio e Cicero como exemplo, disputaram 

a política em partidos opostos, mas nunca tiveram problemas. Pediu que a Câmara não seja usada para ferir 

ninguém. Desejou um Feliz Natal e um próspero Ano Novo a todos, desejou que na última sessão do ano 

que vem possam estar desejando coisas boas também e agradeceu a todos os funcionários pelo empenho 

e serviço prestado. Em seguida fez uso da palavra o Vereador Elcio Silva Reis falando sobre a resposta 

recebida pela Prefeitura com relação ao aparelho de raio-x que estava quebrado, disse que o problema já foi 

solucionado. Falou sobre o CODIVAR e sobre o convênio para a Quadra no Bairro Indaiatuba. Falou ainda 

que durante esta semana recebeu diversas cobranças e falou ainda sobre o fato de que o Promotor segurou 

um valor de aproximadamente 800 mil reais da Prefeitura. Quanto ao Projeto n. 35 disse que não sabe qual 

será o valor do impacto de tal mudança proposta e por conta disse está preocupado. Disse que devem ter os 

pés no chão e pensar muito bem antes de resolver qualquer coisa. Falou ainda sobre a questão do veículo 

tipo Van comprado recentemente pela Prefeitura e que por se tratar de dinheiro de convênio quer sim saber 

de que maneira o recurso foi gasto. Agradeceu ao Presidente da Casa e aos funcionários e desejou a todos 

um Feliz Natal e um próspero Ano Novo. Na sequência fez uso da palavra o Vereador Adonias Gerônimo 

Chagas Agradecendo a cada Vereador nominalmente pelo trabalho que vem sendo executado nesta Casa 

de Leis, cumprimentou o Diretor Elio e demais funcionários bem como o público presente. Agradeceu a 

Vereadora Licenciada Fátima Medeiros de Souza Amorim desejando a ela muita saúde, cumprimentou ainda 

seu esposo José de Amorim. Disse que nesses dias fez aquilo que realmente gosta de fazer, exercendo seu 

cargo de vereador. Relatou suas visitas as escolas do Município e destacou os pontos positivos e negativos 

e cada uma delas, solicitou as melhorias necessárias e agradeceu por tudo que já foi feito. Falou sobre o 

repasse do Lar Batista que não tem sido feito há alguns meses e cobrou explicações sobre os motivos. 

Finalizou dizendo que gostaria de manter a amizade com todos os Vereadores presentes e agradeceu aos 

funcionários e a toda população que confiou a ele esta missão. Em seguida fez uso da palavra o Vereador 

João Martins Prestes cumprimentando a todo público presente, disse que este ano não tem muito o que 

comentar, mas espera que no próximo ano tenha mais para falar. Voltou a falar sobre a questão dos bairros 

que ainda estão sem Agente Comunitário de saúde. Finalizou desejando a todos um Feliz Natal e um 

próspero Ano Novo. Na sequência fez uso da palavra o Vereador Alcídio Bonrruque agradecendo a todos os 

funcionários, vereadores e amigos. Disse que o ano foi de muitas vitórias independente das divergências 

com o Prefeito, disse que sempre lutou pelo seu Bairro, sobre a questão da agricultura disse que devem 

brigar por mais qualidade, disse que os técnicos da Prefeitura devem orientar os agricultores para que 

produzam com mais qualidade e quantidade. Finalizou sua palavra desejando um Feliz Natal e Próspero Ano 

Novo a todos. O Presidente da Sessão Vereador Cícero de Moura Neto informou a todos do recesso desta 

Casa Legislativa no período de 14 a 31 de dezembro e de 01 a 31 de janeiro.  Dizendo que a partir de 06 de 

janeiro esta Casa funcionará com expediente ao público das 08 às 12 horas. Os Senhores Vereadores e 

Vereadora poderão ser convocados extraordinariamente, caso haja necessidade. Convocou os Senhores 

Vereadores para uma Sessão Extraordinária a se realizar após o encerramento desta, para deliberação dos 

seguintes Projetos de Leis: 01 – Projeto de Lei n. 37 que “Altera a Lei Municipal 597/2017 e dá outras 

providências”, 02 - Projeto de Lei n. 39 que “Dispõe sobre a Alteração dos anexos III, IV e V da Lei Municipal 

n. 598, de 29 de dezembro de 2017 e dá outras providências, 03 – Projeto de Lei n. 036 que “Denomina 

Estrada Municipal Paulo Ursulino de Moura a Estrada Vicinal do Bairro Pedra Preta e Dá Outras 

Providências”. Convocou os Senhores Vereadores para a próxima Sessão Ordinária a se realizar no dia 10 

de fevereiro de 2020 no horário regimental. Nada mais havendo a tratar, levantou-se a Sessão as 20 horas 

e 25 minutos (vinte horas e vinte e cinco). E para constar, eu, Davison Jesse Rodrigues Bicas, Primeiro 

Secretário, determinei a lavratura da presente Ata, que depois de lida e aprovada, vai devidamente assinada.  
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